



### 马屿

# 两大共富“法宝”托起共富理想

记者 林瑞蓉

50多年前,马屿人王瑞政不会想到,他用榔头叮叮当当敲出的那副粗糙老花镜会开创马屿“中国眼镜之乡”的传奇历史;15年前,马屿的许多农民也不会知道,推行一项改革会让传统的农业生产、销售方式发生巨大改变。时间的河流滚滚向前,历史仍在续写。如今,三位一体农村新型合作体系改革被写入中央一号文件,眼镜成为许多马屿人的财富之源,深藏在田野里和车间里的两大“法宝”,托起了马屿群众的共富梦、小康梦。



马屿眼镜小镇

### 一把手 表态



马屿镇党委书记 项爱光

马屿镇将把握机遇、乘势而上,深入推进三位一体综合合作改革、国家现代农业产业园建设、省级小城市培育等重大战略,全力打造共同富裕示范区镇域样板。

一是加快乡村振兴建设,聚力打造农旅特色、多彩马屿。以创建国家级特色农业强镇为契机,谋划布局浙南农产品集散中心,打造瑞安智慧农业新高地。深入挖掘黄公望、蓝夹缬等文化IP,建设蓝夹缬文化产业带、非遗小镇等特色农文旅项目。规划顺泰乡村振兴示范带、未来乡村产业示范区,全力打造圣井香居、儒阳宿集、青溪山谷三大民宿集群。

二是推进产业迭代升级,聚力打造贸工并进、创新马屿。引进眼镜行业领军型企业,推动智能眼镜、视觉健康等产业创新发展,打造全国眼镜智造基地和全球眼镜采购中心。建设食品药品机械园、智能家居总部基地,推动优势传统产业向产业集群、智能制造转型提升。加快企业腾笼换鸟,支持企业老旧厂房改扩建,为企业发展腾出用地空间。推进滨江路月光经济街区、大型城市商业综合体、四星级酒店等项目建设,实现服务业产值跨越式增长。

三是坚持为民惠民富民,聚力打造文明和谐、幸福马屿。加快扩中、提低,出台低收入人群精准脱贫方案,打造共同富裕标杆镇。系统推进各类市政管线铺设,实现污水、供水、供电、燃气管网全覆盖。建成投用马屿镇实验小学、顺泰学校附属幼儿园、马屿镇第二小学等新改扩建项目,进一步提升公立幼儿园覆盖率。规划建设梅源康养度假区、大南温泉度假区等高端康养项目,聚焦农村养老服务中心建设,鼓励引导养老院、敬老院扩建重整,提升农村空巢、失能老人幸福感和获得感。

共同富裕  
瑞安实践

### 一项改革 让 共富种子 在田间发芽

在马屿镇上郑村,一颗小小的花菜种子,让村民走出了致富新路径。究其原因,浙南花菜大王郑庆一功不可没。他一生培育推广了10多个庆一牌优良一代杂交花菜种,这些杂交花菜比同天数常规品种可增产30%至50%,打开了上郑村花椰菜种苗的市场。郑庆一还无私传授村民技术,让全村农户搞起了杂交花菜育种。目前,上郑村共有100多户村民从事花菜育苗,种苗基地近500亩,在2005年培育出的花菜种子占了全国约60%的市场。

有了特色产业,上郑村也从一个无资源、无产业的普通村庄,蜕变成村集体经济、村民收入和企业利润三丰收的富裕村。多年来,该村成为马屿镇最富裕的村庄,村民户均收入达10万元。

从郑庆一开始,郑家三代致力于培育优质种子。1995年,郑庆一的儿媳黄丽生也加入花椰菜育种事业。她从一个育种门外汉,死磕一粒种子,通过多年的努力拼搏,成为远近闻名的女能人。如今,她又作为共同富裕带头人,为上百位创业女性提供产品技术服务,共辐射130万亩花椰菜和粮油基地。

物产丰富的马屿拥有许多农特产

品,天井洋大米、五仁山淮山药、梅屿番茄、顺泰毛芋,它们像上郑花椰菜一样,在一个致富能手的带动下,成为一方支柱产业,造福一方村民。

但农业的蓬勃发展,也让一些弊端逐渐显现:种植户低、小、散,易造成恶性价格竞争。2006年,马屿镇试点探索三位一体农村新型合作体系改革,为当地农业注入了新的生机。

专业合作社是三位一体农村新型合作体系中最基础的单位,通过成立合作社,个体农户的力量凝聚成一股绳,互惠互利,共同富裕。据悉,推行改革15年,马屿现有合作社128家,合作社对小农户覆盖率达92.3%,入社农户亩均增收1.5万元以上。2017年,马屿成功承办全国三位一体现场会,于2019年创成瑞安首个省级稻菜特色农业强镇、省级现代生态循环农业示范区。

梅屿蔬菜专业合作社是马屿打造的三位一体农村新型合作体系的成功案例。2006年,梅屿蔬菜合作社开始参与三位一体新型合作体系建设,建立工厂化育苗中心、打造净菜车间,组建瑞安市友联果蔬专业合作社,创立万科农业开发有限公司拓展销售渠道,联合组建瑞安市马屿镇汇

民农村资金互助社、兴民农村保险互助社,梅屿蔬菜专业合作社从最初的单一农业生产服务,逐步走上了集生产、供销、信用合作于一体的新型农业合作发展之路。目前该合作社有社员606名,涉及周边4个乡镇,基地辐射面积7500余亩,带动农户4500余户,亩均收入从2006年的不到1万元提升到现在的2万多元。

在位于马屿镇后姜村的国家现代农业产业园内,花椰菜种子种苗繁育研究中心即将完工。该中心将被打造成一个专业化、规模化、数字化、标准化、设施化的现代种子种苗繁育研究中心,育苗能力达到1800至4200万颗,可满足1333公顷的蔬菜生产需求,还将辐射带动周边6600多公顷蔬菜生产,实现年销售收入1000万元,带动农户1万人,解决劳动就业50人。

在国家现代农业产业园,像花椰菜种子种苗繁育研究中心这样的重点项目还有许多。以国家现代农业产业园创建为契机,马屿正在建设智能化种苗培育基地、智慧设施蔬菜示范基地等30个子项目,计划总投资2.56亿元,着力打造全国三位一体改革、现代农业助农增收。



瑞安时尚轻工(眼镜)智慧供应链产业创新服务综合体

### 声音

林志寅(温州市、瑞安市人大代表):在我的理解中,共同富裕一要靠精神富裕,二要靠物质富裕。乡村振兴战略是推动共同富裕的重要抓手。乡村振兴,产业是基础,农民是主体,要深化三位一体改革,建成一批带动性强的产业基地,发展新的业态,引进一批农业能人,下足功夫培养高素质农民队伍,助力乡村振兴;加大农业科技投入,推进农业数字化发展、绿色发展,打造智慧监管,提升对农产品的信息化、精细化管理水平,更精确指导生产服务;发挥农联合、合作社凝聚力,带动更多小农户实现共同富裕。



谢长东(温州三马眼镜有限公司董事长、马屿镇马岩村党总支书记):眼镜是马屿的支柱产业之一,把这个产业继续做大做强,是马屿接续历史、立足当下、实现共富的一个落脚点。而作为眼镜行业从业者,我认为,马屿眼镜企业要加大企业转型升级力度,就要从科技投入、产品研发、穿戴场景多样化上下功夫,开创自主品牌,不断提升马屿眼镜的附加值,擦亮马屿“中国眼镜之乡”的金名片。同时要利用好在外马屿眼镜人的优势,加速马屿人经济转变为马屿经济。



钟进方(马屿镇儒阳村党委书记):推进共同富裕,项目是关键。儒阳村是未来乡村试点,未来要借好政策红利,推动农业时光走廊、未来乡村展示馆、未来医疗项目等项目建设,提升儒阳村产业发展、村民居住品质。继续盘活自然、人文资源,长远规划村庄布局、产业发展、土地利用,坚持绿水青山就是金山银山理念,发展特色农旅产业,带领村民走出共同富裕的儒阳模式。



### 一副眼镜 成为万余人的财富之源

说起马屿,眼镜是大多数瑞安人最先联想到的词。在这个瑞安中部城镇,密布着200余家眼镜企业,拥有300多亩眼镜生产基地,集中了1万多名从业人员,年产值逾20亿元,是许多马屿人的财富之源。

20世纪60年代,马屿人王瑞政研发制作了温州第一副老花镜,在他的引领下,越来越多的马屿人参与到眼镜产业中。经过50多年的努力发展,马屿集聚了瑞安90%以上的眼镜企业,享有“中国眼镜之乡”的美誉,成为当代中国眼镜制造销售的发源地之一,温州眼镜的主要生产基地。

经过多年发展,马屿眼镜产业逐步从销售转向制造,形成了从原材料生产到产品研发、配件加工、表面处理、成品包装和市场销售等较为完整的产业链。一些企业更是通过打造自主品牌、加大设计和研发力度等提升产品附加值,为传统企业发展闯出了一条新路。

市永鑫眼镜有限公司就是其中的佼佼者。公司创始人程永光从学徒做起,从小工到车间主管,再到技术总监、厂长,他在一个车间完成了经验与资金积累,创办了市永鑫眼镜有限公司。10多年来,该公司研制出温州

地区第一副侧打孔无框切边镶钻眼镜,发明的诸葛锁扣获得国家新型实用型发明专利,主打品牌法依笛无框眼镜高端领域异军突起,眼镜价格平均在每副1500至3000元之间(包含镜片)。公司也进一步成立了浙江法依笛眼镜有限公司,专门负责法依笛自主品牌的研发生产。2018年,该公司与中国极地研究中心签订了五年战略合作协议,持续为中国南北极科考免费提供自主研发的极地款功能性太阳镜,为国家极地科考事业保驾护航。

贴牌生产太被动,拥有自己的品牌才是长久之计。程永光说,目前该公司年投入约200万元用于研发设计。说起公司发展经历,他说,2017年入驻马屿眼镜光学小微园带来很大帮助,公司面积得以从1000平方米扩大到2000平方米,有了更多的腾挪空间,就能更好地规划未来的发展。

马屿眼镜光学小微园是马屿镇打造的眼镜产业基地之一,于2014年开始建设,2018年全面竣工,为马屿众多小微企业提供了创业创新和发展的沃土。据悉,该小微园总占地面积210亩,目前入驻企业达150多家,年产值约8亿元,近期获评省四星级小微

企业园。

一个产业的发展从来不是一蹴而就。马屿眼镜产业的发展壮大,是因为马屿拥有一批不畏艰苦、不惧挑战的眼镜人,也离不开马屿镇对眼镜产业的科学发展规划。结合马屿眼镜产业发展现状及在外马屿人资源,马屿建立1+2+6发展体系(即搭建一个核心产业平台,打造两个产业基地,实施六大行动),补链强链延链,掀起马屿眼镜发展新高潮。

据悉,作为另一个产业基地的眼镜科创园项目,目前正积极推进。该项目建成后,将积极承接温州周边及深圳、厦门等地眼镜产业转移,构建眼镜行业全产业链,全面推动马屿本地眼镜转型升级,打造瑞安眼镜行业标杆。

走在瑞安时尚轻工(眼镜)智慧供应链产业创新服务综合体,这个集展示、宣教、科普、培训、研发、销售和产业服务功能于一体的眼镜产销综合服务平台,你不仅能看见马屿眼镜的前世今生,还能尽情展望未来。据马屿镇相关负责人介绍,作为促进瑞安眼镜产业升级蝶变的重要载体,该综合体将以九大服务中心为工作抓手,推动马屿眼镜全面发展,打造中国眼镜产销一体化基地与百亿眼镜产业集群。



马屿石垟湖风景区